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2018-2019 Bahar Dénemi ANALIZ IV (A-B) Biitiinleme Smavi Sorulari
U cR" bir acik kime ve x, €U olsun. Yine f:U —>R" ve g:U — R" fonksiyonlar1 bir
x, € U noktasinda tiirevlenebilir olsunlar. Bu takdirde, f + g fonksiyonu da x, e U noktasinda
tiirevlenebilir olup, D( f+ g)(xo) = D( f )(x0)+ D( g)(xo) olur, ispatlayiniz.
TEE (1) #(00)
f:R2—>]R, f(x,y): xz+y2 ’ ’
0 (x, y) = (0,0)

D, f(0,0), D,f(0,0), D,D,f(0,0) ve D,D, f(0,0) kismi tiirevlerini bulunuz.

fonksiyonu veriliyor. Bu fonksiyonun

f:R* >R tiirevlenebilen bir fonksiyon olsun. Eger u = x° f Z,i ise x 8_u+ ya—u + Za_u =3u
X X ox “ oy oz

oldugunu gosteriniz.
U c R" bir agik ve baglantili bir kiime, f:U — R" fonksiyonu U iizerinde tiirevlenebilir bir

fonksiyon olsun. Eger her ceU i¢in Df(c)=0, ise f fonksiyonu U iizerinde sabit bir

mxn

fonksiyondur, ispatlayiniz.

f (x, y) =x"y fonksiyonu verilsin. a) Vf (3, 2) gradyen vektoriinii bulunuz.

b) f nin (3,2) noktasinda ve (1,2) vektorii yoniindeki tiirevini bulunuz.

f (x, ¥, z) = z* fonksiyonunun x” + y* —z =0 yiizeyi iizerindeki maksimum ve minimumunu
arastiriniz.

¥ =y -’ +v+4=0 ve 2xy+y’—2u’+3v*'+8=0 denklemleri verilmis olsun. O zaman
P= (x, y,u,v) = (2,—1,2,1) noktasinin bir komsulugunda u ile v degiskenleri x ile y
degiskenlerine gore ¢oziilebildigini gosteriniz. u, ve v, kismi tiirevlerini bulunuz.

fiR* >R, f(x,p)= (x3 e’+y—2x,2xy+ 2x) fonksiyonunu  (1,0)  noktast civarinda
diferansiyellenebilir bir ters fonksiyona sahip oldugunu gosteriniz ve varsa Df ’1(—1,2) tiirev

matrisini bulunuz.

Not: Sadece 6 tane soru cevaplaymmz. Siire 110 dakikadir.
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ANALIZ IV DERSI BUTUNLEME SINAVI CEVAP ANAHTARI

1) Defterde var
2)

ﬁ_o 27 73
D,f (0, k)—hmf(h’k)_f(o’k)zl- h+k iR

=1
h—0 h h—0 h =0} 4+ k>

bulunur. Bdylece

D,f(h,0)-D,f(0,0) .. h—0

DD:1 (0.0)=1im p ~lim= !
D f(0,k)-D,f(0,0) .. —k-
D,D, f(0,0) =lim S(0.6)=D S ( )—hm k=0 _
k=0 k k-0 [k
elde edilir.
3 v =2 ve Vv, =Z olsun. Buradan
X x
5_u:3xzf(z ijﬂ S ow, o m
ox xx ov, Ox 8v2 Ox
e
X X o\ x ov,\ x
3 f(zﬁzj L/
X X ov,
AN
oy ov, Oy 6v2 oy ov, x 6\/ ov,

ey
ou_ [af v o v ]
Oz ov, Oz 6v2 sz

6_u_x3 16\/1 of ov, 8f1 xzi
v1 6v2 ov,
bulunur. Béylece

xa—u+y6—u+za—u:3x3f[Z,EJ—x2yi—xzzi+xzyi+xzzi=3u
ox ~ o0y oz X x oV, ov, ov, ov,

elde edilir.
4) Defterde var.



5) a) fx(x,y)=2xy fy(x,y):x2
fx(3,2)=12 fy(3,2)=9
oldugundan Vf(3,2)=(12,9) yazilr.

b) (1,2) vektéri yoniindeki birim vektér

13 _02) (02 (1 2)
2] Virz B B

ﬁ:|

olup, asikar olarak f(x,y) = xzy fonksiyonu R? iizerinde diferansiyellenebilir oldugundan f nin (3,2) noktasinda

ve (1,2) vektérii yoniindeki tirevi

D,f(3.2)=Vf(3.2)-ii =(12,9)-(1/3/5.2/5) :%+%:%

olarak bulunur.

6) f(x,y,z) =z% ve g(x,y,z) =x"+y* —z olmak tizere

L(x,y,z,/i) zf(x,y,z)+/1g(x,y,z)
zzz+/1(x2+y2—z)

Lagrange fonksiyonunu ele alalim. O zaman
VL(x,y,z,/l) = (—2/1x,—2/1y,2z +A,x*+y —z) =0

denkleminden

0=2Ax
0=21y
2z=-1
X+ —z=0

sistemi bulunur. Eger 4 # 0 ise ilk iki denklemden x =y =0 ve son denklemden z =0 olup,

(O, 0,0) bir kritik noktadir. Eger A =0 ise tiglincii denklemden z =0 ve dérdiinci denklemden x =y =0 bulunur.

O halde tek kritik nokta (0,0,0) dir. Her (x,y,z) eR’ igin f(0,0,0) =0 aranan minimumdur ve f verilen kosul

altinda maksimumu yoktur.



7) E=x2—y2—143+V2+4 ve F2=2Xy+y2—2u2+3v4+8 olsun.

a) F=(F.F):R' >R, F =(F.F)=(x" =y —u’+v’ +4,2xp+ > = 2u” +3v" +8)

olmak Uzere
ARE) 1307 20| ot gy ve QUBTR)| 300 2y =‘ 2 2‘:—128¢0
ou,v)  |4u 120° (u,v) [P |~4u 120°||P |-8

oldugundan Kapali Fonksiyon teoremine gére u ile v degiskenleri x ile y degiskenlerine gore ¢oziilebilir

2x  2v
o(F.F)/o(xv) |2y 120 4yv=24xv’

b = - =
i O(F.F,)/o(u,v)  =36u’v’ +8uv  —36u’v’ +8uv

—3u® -2y
) _ O(FL.E)/o(wy)  |4u 2x+2y| 6xu’ +6yu’ +8yu
" 9(F.F)/o(u,v) =361V’ +8uv —36u’v’ +8u

8) f fonksiyonunun bilesen fonksiyonlarinin kismi tiirevleri var ve R? uzerinde sireklidir. Boylece f

fonksiyonu R? iizerinde diferansiyellenebilirdir ve

3x’e’ -2 x'e’ +1 1 2
Df = Df (1,0)= det(Df(1,0))=-2%0
f[2y+2 2x}:f(’){22}vee(f( ))=-27

oldugundan f fonksiyonu (1,0) civarinda yerel terse sahiptir. f(l,O)z(—l,Z) oldugundan

ora=orno)’ <[4 3 43 )

Elde edilir.



